

ВСТРЕЧА 2

ВЗЯЛ ХЛЕБ

Евхаристический пир: Песах

В ту ночь, когда Иисус должен был быть выдан, Он праздновал *Песах* со своими учениками. Этот ужин представляет собой семейную литургию, во время которой едят жертвенного ягнёнка. Детям передаётся история того, как Бог спас свой народ. Вновь переживается освобождение и ожидается полнота, которая придёт вместе с Илией. *Песах* дословно означает «прыжок». Народ израильский, находясь в египетском рабстве, должен был совершить прыжок к свободе.

Всё началось вопросом, который задали ученики: «Где велишь нам приготовить?» Сам Иисус говорит о своём большом желании отпраздновать эту Пасху, последнюю в Его жизни, особенным образом: «Очень желал Я есть с вами сию пасху прежде Моего страдания». Также Он распоряжается, чтобы нашли подходящее, просторное и удобное место.

В рамках этой иудейской Пасхи Иисус собирается установить новую Пасху, потому что, сказав: «*сие творите в Моё воспоминание*», он изменит событие освобождения, которое должно будет праздноваться в трёх направлениях: как событие прошлого, как событие настоящего и как ожидание окончательного будущего. Что за новое спасительное событие?

Четыре описания установления Евхаристии, в трёх Евангелиях (Мф 26,17-30; Мк 14,12-25; Лк 22,7-20) и Первом послании к Коринфянам св. Павла, а также ссылки на неё в Евангелии от Иоанна (Ин 6,51-59), дают нам ценные подсказки о том, какое значение Иисус хотел придать этой вечере.

Это новый пир, установленный Иисусом. Трапеза, состоящая из двух элементов: хлеба и вина, очень важных в еврейской традиции, и которым Иисус придаёт новое значение. Хлеб был основной пищей для утоления голода, поэтому он был символом жизни. Вино было праздничным напитком – символом радости, дружбы и сотрудничества. Иисус берёт их, но придает им новый смысл: они — Его отданное тело и Его пролитая кровь, то есть Он Сам, отдающий Себя ради людей. Мы видим действие, не имеющее прецедентов ни в одной религии. Тот факт, что кто-то даёт есть своё тело и пить свою кровь, является тотальным новшеством Иисуса Христа, которое вызвало скандал уже среди его современников. Но слова Иисуса ясны и категоричны. Это не метафорическая еда. То, что мы принимаем в виде хлеба и вина – это Тело и Кровь Господа, т.е. Он Сам, пожертвовавший Собой ради нас. Принимая их, мы входим в тесный союз с Ним, что вводит нас в жизнь Святой Троицы: «*Как послал Меня живый Отец, и Я живу Отцем, так и ядущий Меня жить будет Мною*» (Ин 6, 57).

Отличительной чертой еврейского пасхального празднования является благословение четырёх чаш. Первая – это благословение за всё, что получили. Вторая чаша начинает Литургию Пасхи. Третья – это искупление. Четвёртая чаша – исполнения обетований, которая заканчивает пасхальное празднование.

Важно понимать, что Иисус, по описанию Луки¹, освящает хлеб между второй и третьей чашей. Примечательно, что с этого момента *Песах* остаётся открытым, потому что после третьей чаши поют псалмы и, не благословив четвёртой чаши, идут на Елеонскую гору.

Это то, что должно было поразить евреев, и что имеет очень глубокий смысл и становится понятным только после распятия. Потому что можно понять, что Иисус четвёртую чашу исполнения принимает на кресте, когда Ему подносят губку с уксусом и Он говорит: *«Совершилось!»* (Ин 19, 30).

Хлеб страданий

Помимо чаш с вином, основополагающим элементом Пасхи является хлеб. Иисус берёт со стола материю, которую сделали другие, не Он её создал. Он переменяет то, что Ему дали.

«Первый жест Иисуса – «взял хлеб и чашу с вином» – соответствует приготовлению даров. Это первая часть евхаристической литургии. Хорошо, когда сами верующие преподносят священнику хлеб и вино, потому что они представляют собой духовную жертву Церкви, собранной на Евхаристии. Конечно, наша жертва мала, но Христу нужна даже такая малость. Господь даёт нам много, а в ответ просит совсем мало: Он просит о доброй воле в обычной жизни; он просит об открытом сердце, о желании быть лучше, чтобы приняли Того, Кто для нас пожертвовал собой в Евхаристии. Он просит от нас символические жертвы, которые потом переменяются в Его Тело и Кровь»².

Каждый раз, когда совершается Евхаристия, мы произносим: «Благословен Ты, Господи, Боже вселенной; ибо от щедрости Твоей мы получили хлеб, – плод земли и трудов человеческих». Тем самым мы признаём, что это пища простая и бедная, но она требует труда многих людей (посеять, собрать, смолотить, замесить, испечь...). Это совместный труд, это культура, это встречи за одним столом, это принятие, это отношения.... всю эту реальность Господь Иисус берёт в свои руки, чтобы сделать её пасхальной.

Хлеб имеет огромное значение, поэтому на еврейском языке слово «лехем» (לֶחֶם) имеет два значения – *пища (хлеб)* и *нужда*. Примечательно, что слово война, «леилахем» (לְהִילָחֵם), имеет тот же корень. Это даёт понять, что именно защита основных жизненных потребностей обычно провоцирует войны.

Когда Иисус берёт хлеб, Он берёт и наши нужды, и наши конфликты. С самого начала творения человек жил с убеждением, что он сам должен удовлетворить и защитить свои потребности, оставляя на втором плане провидение и доверие Богу. Отсутствие доверия привело к тому, что человечество сосредоточилось на «обладать и приобретать» как на жизненно важной цели. А это разрушает наши отношения с Богом, с другими и с самим собой. В итоге это становится первым проклятием: *«В поте лица твоего будешь есть хлеб»* (Быт 3, 19).

¹ Лк 22,17-20: ¹⁷И, **взяв чашу** и благодарив, сказал: примите её и разделите между собою...¹⁹И, **взяв хлеб** и благодарив, преломил и подал им, говоря: сие есть тело Моё, которое за вас предаётся; сие творите в Моё воспоминание.
²⁰Также и чашу после вечери, говоря: сия чаша есть Новый Завет в Моей крови, которая за вас проливается.

² Катехеза Папы Франциска о Евхаристии, 28.02.2018 г.

Нужно понимать, что хлеб, который берёт Иисус, – это хлеб без закваски, он не мягкий, не губчатый, не вкусный... Это хлеб «людей без средств» (без закваски). Когда благословляют хлеб на *Песах*, говорится: «Вот хлеб бедности нашей, который ели отцы наши в Земле Египетской». Это хлеб, который едят в поте лица, это хлеб, приготовленный рабами, жаждущими свободы, это хлеб страданий.

Позволить взять себя

Если позволим Господу взять наш хлеб страданий, сможем жить в благословении, перестать защищаться, испытать, что Бог – заботливый Отец. Он даёт пищу, которая действительно может насытить нас: «*Ибо Плоть Моя истинно есть пища, и Кровь Моя истинно есть питие*» (Ин 6, 55). О. Каффарель помогает нам своими размышлениями о Евхаристии:

«Во время Службы Христос присутствует в своем священнике. Руками священника Он сам берёт хлеб и вино, как во время Тайной Вечери. И благодарит Отца. Но хлеб и вино – это видимые знаки невидимой реальности. Это Его тело, «отданное» людям, Его Кровь, «пролитая» за них. Не позволяйте слову «знак» пройти мимо, не придав ему полного значения. Я приведу пример из вашей жизни, который поможет вам.

Однажды вы сделали своей невесте предложение и подарили обручальное кольцо. Она, без сомнения, оценила этот подарок не по его рыночной стоимости, а по его знаковой ценности. В её глазах это кольцо было знаком сердца и жизни, которые вы ей предлагали.

Точно так же хлеб и вино на Службе, как и на Тайной вечере, следует оценивать по их знаковой ценности. Они являются знаком сердца и жизни, сердца и жизни Христа, которые Он с великим рвением и любовью приносит Отцу для спасения всех людей.

Обручальные кольца – это только символ, сами по себе они не содержат сердца и жизни жениха и невесты. А хлеб и вино не только представляют, но и содержат Тело и Кровь Христовы. Итак, вы видите, почему Церковь учит, что во время Службы жертва Христа одновременно и символизируется, и реально присутствует. Присутствует, чтобы мы приняли её и участвовали в ней»³.

Слово Божье

Введение в библейский текст

Последнее появление Воскресшего Христа на Тивериадском озере, о котором рассказывает святой Иоанн, даёт нам чудесное представление о присутствии Иисуса в сегодняшней Церкви. Семь учеников вместе ловят рыбу. Поскольку число семь символизирует целостность, мы хотим подчеркнуть, что задача «ловить» – это задание для всех вместе и отдельно для каждого. Сначала у них ничего не выходит: «*ў тую ноч нічога не злавілі*». Ученики стремятся самостоятельно удовлетворить свои потребности, не полагаясь на благодать и «возвращаясь к привычному». Кажется, что они столько прожили с Учителем, но ничего не изменилось, они ничего не взяли.

На рассвете, как и в день воскресения, Иисус появляется не в лодке, а на суше неподалеку. Находясь в новом положении, окруженный славой Отца, Он не оставляет своих учеников, внимательно следит за ними, близок к ним в их перипетиях и

³ Анри Каффарель. Супружество и Евхаристия. Специальный выпуск «Обручального кольца» № 117-118 (май – сентябрь, 1964), стр. 242-265.

трудностях, хотя и не включается непосредственно в их работу. Ученики не узнают Его, потому что живут в темноте веры.

Иисус повелевает им закинуть сеть, Он заботится об их истинных нуждах, Он повелевает Церкви евангелизировать вопреки всем трудностям и пессимистическим расчётам. А ученики, хотя и не узнали его, но послушались и закинули сеть. Поддержав инициативу Иисуса, они получают великолепный улов.

Иисус сам приготовил им еду. Но Он просит учеников внести свой вклад: «*Прынясіце рыбы, што цяпер налавілі*». Этот вклад – это плод «ловли», «плод труда человека». «*Езус падышоў, узяў хлеб і падаў ім, і таксама рыбу*». Иисус подаёт им еду, как Он делал это много раз, и, особенно, в ночь перед своей смертью.

Воскресший Иисус приглашает апостолов войти в новую динамику, где они смогут пережить опыт встречи с провидящим Отцом, позволить Ему войти в ужасную ночь бесполезной рыбалки, чтобы Он своим Словом Жизни удовлетворил их истинные нужды.

Ян 21, 1-14

Пасля гэтага Езус зноў з’явіўся вучням сваім каля Тыберыядскага мора. А з’явіўся так. Былі разам Сымон Пётр, Тамаш, званы Блізня, Натанаэль з Каны Галілейскай, сыны Зэбэдэя і двое іншых з вучняў Ягоных. Сымон Пётр сказаў ім: «Іду лавіць рыбу». Яны адказалі яму: «І мы пойдзем з табою». Пайшлі і селі ў човен, але ў тую ноч нічога не злавілі. Калі ўжо развіднела, Езус стаяў на беразе. Але вучні не ведалі, што гэта быў Езус. Сказаў ім Езус: «Дзеці, ці маеце што з’есці?» Яны адказалі Яму: «Не». А Ён сказаў ім: «Закіньце сетку з правага боку чоўна і знойдзеце». Яны закінулі і не маглі ўжо выцягнуць яе з-за мноства рыбы. Тады вучань, якога любіў Езус, сказаў Пятру: «Гэта Пан!» Калі Сымон Пётр пачуў, што гэта Пан, падперазаўся вопраткай, бо быў голы, і кінуўся ў мора. А іншыя вучні прыплылі на чоўне, бо недалёка былі ад берага, локцяў каля двухсот, цягнучы сетку з рыбай. Калі ж выйшлі на бераг, убачылі распаленае вогнішча, а на ім пакладзеную рыбу і хлеб. Езус сказаў ім: «Прынясіце рыбы, што цяпер налавілі». Пайшоў Сымон Пётр і выцягнуў на бераг сетку, поўную вялікіх рыб, якіх было сто пяцьдзесят тры. І хоць іх было столькі, сетка не парвалася. Сказаў ім Езус: «Хадзіце ж, снедайце». Ніхто з вучняў не адважыўся спытацца ў Яго: «Хто Ты?», бо ведалі, што гэта Пан. Езус падышоў, узяў хлеб і падаў ім, і таксама рыбу. Гэта ўжо трэці раз з’явіўся Езус вучням пасля свайго ўваскрасення.

ВСТРЕЧА ЭКИПЫ

Приветствие

Мы предлагаем вам поставить пустую корзину в центре стола.

Каждый участник экипы получает кусочек хлеба, желательного пресного (типа лаваш), чтобы было понятнее, что это хлеб бедных.

Встречу начинаем с того, что духовный наставник, который на встрече олицетворяет Христа, раздаёт каждому в руки кусочек хлеба. Оставшийся хлеб кладёт в корзину. Каждый в тишине размышляет над тем, что для него означает этот «хлеб страданий» в данный период его жизни, и что он означает для очень многих людей в этот период истории.

После некоторого времени размышлений, каждый съедает свой кусочек хлеба и переходим к делению жизнью.

Деление жизнью

Мы можем поделиться своими размышлениями о «хлебе страданий» и тем, каким образом мы пережили или испытали это в прошедшем месяце.

Деление Словом Божиим: Ян 21, 1-14

Молитва в интенциях

После деления Словом Божиим мы предлагаем три момента в молитве: поблагодарить, попросить прощения, обратиться с просьбой к Господу. Мы предлагаем одному из супругов принимающей пары (хозяев дома) прочесть отрывок из Библии, а другому – прочесть предложенную молитву.

После некоторого молчания, чтобы каждый мог в молитве задуматься о том, что это значит в его жизни, тот, кто захочет, может выразить это вслух в простой молитве.

– Благодарение

«Былі разам Сымон Пётр, Тамаш, званы Блізня, Натанаэль з Каны Галілейскай, сыны Зэбэдэя і двое іншых з вучняў Ягоных.»

Господь Иисус, спасибо Тебе за то, что даровал нам возможность жить верой в общине. Благодарим Тебя за наше супружество, нашу семью и нашу экипу. Позволь нам, несмотря на все трудности, оставаться едиными.

(после минутной тишины - свободные интенции)

– Молитва о прощении

«Сымон Пётр сказаў ім: «Іду лавіць рыбу». Яны адказалі яму: «І мы пойдзем з табою». Пайшлі і селі ў човен, але ў тую ноч нічога не злавілі.»

Господи, мы просим у тебя прощения за все те случаи, когда мы пытались удовлетворить свои потребности собственными силами, что вело к темной ночи, усталости и бессмысленным разочарованиям (после минутной тишины - свободные интенции).

– Просьбы

Калі ўжо развіднела, Езус стаяў на беразе. Але вучні не ведалі, што гэта быў Езус. Сказаў ім Езус: «Дзеці, ці маеце што з'есці?» Яны адказалі Яму: «Не». А Ён сказаў ім: «Закіньце сетку з правага боку чоўна і знойдзеце.»

Господи, мы просим Тебя о Твоём постоянном присутствии в жизни нашей экипы. Ты всегда был рядом с нами, даже если мы не осознавали этого. Господи, помоги нам не уставать искать Тебя, насыть наши потребности.

(после минутной тишины - свободные интенции)

Деление КПУ

Делимся конкретными пунктами усилий. В этом месяце мы предлагаем сосредоточиться на правиле жизни.

Для этого мы предлагаем вам определить, какие поступки, какое ваше поведение причиняет боль тем, кто живёт вместе с вами. Рекомендуем вам встать на путь исправления, позволяя себе помочь.

Во время **Сядем вместе** мы предлагаем вам построить диалог вокруг того, что является «хлебом страданий» в вашей жизни, ваших слабостях. Чтобы между собой вы смогли установить **правила жизни**, о которых мы говорили ранее. Подумайте о том, как не ранить друг друга и позволить супругу помочь вам нести «это бремя».

Вопросы для деления в экипае

Иисус хочет взять твою жизнь. Это совершенно необходимо для того, чтобы Он мог взять в свои руки твои нужды, со всеми твоими недостатками. Осознаёшь ли ты, что Он должен взять твой конкретный недостаток, чтобы реализовать Свой план любви? Как ты воспринимаешь эту реальность? Живёшь ли этим – позволяя Иисусу взять себя?

Есть ли у тебя понимание того, что Евхаристия – это *песах*, «прыжок» из рабства к свободе? Возможен ли такой «прыжок» в твоей жизни, ожидаешь ли ты его? Веришь ли в то, что Бог может сделать это возможным? Может быть, ты пережил его?

В направлении Турина

В этом месяце мы просим вас задуматься о солидарности в связи со встречей в Турине. Задумались ли мы о том, чтобы помочь тем, кто поедет – из нашей экипаы, из нашего сектора, из нашего региона. Помощь можно оказать разными способами: финансово, лично, заботой о членах семьи в дни, когда будет проходить встреча. Также молитвой и воодушевлением.

Молитва о беатификации о. Каффареля

Magnificat